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Fermecătorul publicist ardelean doctor I onel Pop, unul dintre notarii Marii Adunări Naţionale de 
la Alba I ulia, spunea că există locuri rare, in care s-a sălăşluit un geniu. Dar şi zilele mari işi au Geniul lor. 
O astfel de zi, adăuga el, a fost şi cea de 1 Decembrie 1 917 1 .  

Ea s-a născut d in energii le care trăiau răspândite in moşteniri de secole, în oameni, in 
împrejurări, in necl intitele legi ale dreptului nostru la unitate naţională2. 

Dar nu numai cu arma in mână au luptat românii, in primul război mondial, pentru intregirea 
naţională, c i  şi pe teren diplomatic, propagandistic, publicistic, in emigraţie, la Paris, la Roma, la Londra, la 
Washington şi in Rusia. Cea mai numeroasă emigraţie era în capitala Franţei3. 

Aici se adunaseră,mai ales în anii 1917- 19 18, numeorşi oameni politici români de frunte, de ştiinţă, 
de cultură, artă, publicişti, zia rişti etc., din toate teritoriile ocupate de Austro-Ungaria şi din vechiul Regat. 
Printre ei se număra şi istoricul Ioan Ursu. Erste fiu al judeţului Braşov. A fost elev al vechiului Gimnaziu 
românesc din Braşov, întemeiat în anul 1 8504, deasupra căruia a fluturat mereu, până in 191 8, flamura lui 
Bălcescu5. Când a pelcat la Paris, Ioan Ursu era profesor la Universitatea din laşi6. 

România se simţea, atunci, .. trădată şi părăsistă" de aliaţi. Cuvintele acestea aparţin chiar lui 
Raymond Poincare, preşedintele Republicii Franceze7• De aceea România a fost silită să încheie pace 
separată cu Puterile Centrale, la Bucureşti, în 7 mai 19 18, nesancţionată însă de Regele Ferdinand 18. 

Toţi membrii emigraţiei române de la Paris au arătat. în faţa Aliaţilor şi a opiniei publice europene, 
chiar mondiale, prin lucrări, studii, articole, conferinţe, discursuri, convorbiri traduse la diferite reuniuni 
etc., temeiurile istorice, politice, economice, juridice a le întregirii naţionale a României. Au combătut, 
totodată, şi propaganda antiromânească în străinătate. 

Există o carte excepţională, consacrată lui Ioan Ursu, realizată de Ioana Ursu şi Dumitru Preda9. 
Un capitol este dedciat activităţii lui Ioan Ursu în sfera emigraţiei române din capitala Franţei10• 

Noi vrem să întă rim, în cele ce urmează, această imagine. Operăm, mai ales, cu date şi fapte 
adunate cu ani în urmă, din periodicul nLa Roumanie" editat la Paris în emigraţia română11 • Un an şi 
jumătate, 1918- 1919, acest hebdomadar a fost cel mai puternic organ de apărare a intereselor româneşti 
în lumea aliată. Am simţit, însă, nevoia să lărgim acest cadru informa�onal cu date şi fapte culese şi din 
a lte izvoare sau lucrări istorice. Le inchegăm, pe toate, intr-un mănunchi de raze tematice. 

Ioan Ursu merge in aceeaşi cadenţă cu intreaga emigraţie română din Franţa. Cultivă modalităţi 
.. stilistice" multidimensionale. 

Latura publicistică se cuvine a fi amintită inainte de toate. Ioan Ursu a scris un număr de 23 de 
studii şi articole in săptămânalul nLa Roumanie". O peria odă, în 1918, el a condus revista .. La Transilvanie", 
editată de Comitetul naţional al românilor din Transilvania şi Bucovina, prezidat de Traian Vuia. in toamna 
anului 1918, istoricul nostru a publicat, in capitala Franţei, cartea nPourquoi la Roumanie a fait la guerreM, 
utilizată pentru valoarea ei ştiinţifică, şi in timpul Conferinţei de pace 13• 

Nu ne surprinde registrul larg de fapte şi de idei cu care operează I oan Ursu in această 
configuraţie publicistică, pentru că evenimentele războinice şi politice se precipită in cascadă. El le  
trăieşte ş i  le  înregistrează cu prospeţime de inedit. Apelul frecvent, la fapte istorice d in trecut a re valoare 
de argument ori de simbol, in afirmaţiile sale. 

Cele scoase din istoria Transilvaniei capătă o greutate aparte. Un studiu sintetic, despre 
Transilvania trebuie relevat inaintea tuturora. Ttilul său concordă cu  adevărul istoric pe care-I relevă in 
curpinsul său: n Transilvania n-a făcut n iciodată parte integrantă din UngariaM14• 

Ioan Ursu a condamnat, in trei articole, emotionante, consacrate revolutil3i de la 1 848 din 
Transilvania, Unirea Transilvaniei cu Ungaria, hotărâtă la 1848, unilateral şi forţ�t. de revoluţidnarii 
maghiari15• El se sprijină pe S. Bărn�u. Acesta a spus, remarca lui Ioan Ursu, că Munguni vor·. Msub masca 
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libertăţii·. să topească pe români şi pe slavi intr-o singură naţiune, maghiară, cu o singură limbă, maghiara. 
Acum a rostit S. Bămuţiu, afirmă 1. Ursu, marele şi actualul adevăr şi anume că adevărata libertate trebuie 
să fie naţională căci fără naţionalitate nu există nici libertate, nici lumină, ci sclavie16• Avram Iancu apare, 
sub pana înaripată a lui Ioan Ursu, ca un .erou al românilor·. care a intrat, prin faptele sale revoluţionare, 
in cântec, legendă şi baladă. La Ioan Ursu am auzit cea mai frumoasă metaforă despre locul de veci al lui 
Avram Iancu. lat-o: • . . .  regele munţilor a fost aşezat lângă Gorunul lui Horea,care-i serveşte drept 
monument funerar·17• 

Ioan Ursu vorbeşte, in schimb, cu accente tari, dar obiective, despre asuprirea naţională a 
românilor, îmbrăcaţi in haină dualistă, austro-ungară. De la inceput. istoricul nostru afirmă, fără nici o 
rezervă, că • . . .  anexarea· Transilvaniei, in 1867, 1a Ungaria, n-are .absolut• nici o .bază juridică·, pentru că 
ea s-a făcut .prin forţă brutală· • •  fără liberul consimţământ al românilor autohtoni şi majoritart18• O 
maşină politică infernală, arăta el, lucra, sub semnul •.. .ideii de stat maghiar·, la distrugerea noastră 
naţională. Ungaria a proclamat. pe toată scara de stat. .maghiarizarea· românilor şi a celorlalte 
naţionalităţi oprimate 19• 

Din toate părţile, accentua şi Octavian Goga, ne pândea acest dur cotropitor. din administraţie, 
din şcoală, din mediu, din gazetărie, din fiece respiraţie20. 

De aceea, Octavian Goga, mare poet naţional, tot aşa de pur ca şi Eminescu21, a redat pătimirea 
Transilvaniei dualiste intr-o sfâşietoare simfonie de durere22, ca de exemplu, in poezia .Noi·: 

.La noi sunt codri verzi de brad 
Şi câmpuri de mătase; 
La noi atâţia fluturi sunt 
Şi-atâta jale in casă. 

Privighetori din alte ţări 
Vin doina să ne-asculte; 
La noi sunt cântece şi flori 
Şi lacrimi multe, multe ... • 

Aşa-zisa Lege a naţionalităţilor, din 1868, a fost făcută ca să nu se aplice, spunea Ioan Ursu. 
Contele Ştefan Tisza a declarat. cu cinism in 1914 că, dacă această lege s-a r  ti aplicat, ar fi fost o adevărată 
sinucidere petnru naţia maghia ră23. 

Ioan Ursu discută in .La Roumanie", pe multe feţe, despre Austro-Ungaria şi despre destinul ei. 
În esenţă, el relevă, cu multă pătrundere, cele de mai jos. in fruntea Austriei şi a Ungariei stau aristocraţi 
germani şi maghiari. Berlinul reacţionar ii sprijină24• Din interes reciproc. Germania ţine, după Sadova şi 
1870, Austria la remorca ei. Astfel are mână liberă spre Orient. Ungaria nu face nici o dificultate Germaniei. 
Berl inul dă concurs Ungariei să maghiarizeze pe români şi pe celelalte naţionalităţi asuprite25• 

Austro-Ungaria este un .monstru anacronic·26. O minoritate de 19.000.000 de oameni ţine, sub 
jugul dualist, 32.000.000 de locuitori. Politica sa .. machiavelircă" sare in ochi la tot pasul. Ea ţipă in gura 
mare impotriva .. anexiunilor teritoariale"27• Dar impune României pacea la Bucureşti, . . un monument al 
ambiţiilor anexioniste ungureşti",afirmă Ioan ursu, condamnată de emigraţia română28. Sosit la Paris, in 30 
septmebrie 1 91 8, Octavian Goga spunea că această pace .apasă ca o piatră funerară deasupra unui 
mormânt pe conşti

.
inţa ţării noastre·29. 

Dar, in timp ce brutalitatea ocupantului german ne impunea acest dictat, românii din Basarabia, 
veche moşie a l ui Ştefan cel Mare, răpită in 1 812  de Rusia ţaristă, se reintegrează, in spiritul dreptului de 
autodeterminare, la 27 martie 1918, la Patria Mamă. 

E cazul să spunem acum că istoricul Ioan Ursu aşează, in constelaţia sa publicicstică, 
participarea României la primul război mondial, in faţa opiniei publice şi a oficialităţilor Antantei in sfera 
unui adevăr fundamental. Românii au fost mânaţi in război nu de .idei imperialiste", ci însufleţiţi de datoria 
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imperativă .de a-şi completa unitatea lor na�onală·:l1: 
Şi n-au vrut, relevă metaforic Ioan Ursu, decât .să dea o formă politică unită�i sufleteşti. care a 

existat, din totdeauna, pe cele două emisfere ale Carpaţilor·lt. 
Un număr de 75 de români din emigra�e. printre care şi Ioan Ursu, au adresat, cu incredre, in 

august 1918, un documentat memoriu către Woodrow Wilson, preşedintele SUA. Numai prin .eliberarea 
românilor de sub jugul ungar·32• accentua memoriul, şi intrarea lor sub cerul României intregile se va putea 
sfârşi .calvarul· românilor din Ungaria. 

Tot sub semnul viitoarei .Românii Mari· se desfăşura activitatea lui Ioan Ursu şi in sânul 
Comitetului naţional al românilor din Transilvania şi Bucovina, condus de Traian Vuia33. Acest ideal a 
inaripat pe Ioan Ursu şi in funcţia de secretar general al Consiliului naţional al unită�i române, constiuitin 
ocotmbrie 1918 1a Paris, prezidat de Tache Ionescu. Doi dintre vicepreşedin� erau ardeleni: Octavian Goga 
şi Vasile Lucaciul4. 

Recunoscut. rând pe rând, de guvernele Franţei, Angliei, Italiei şi SUA. acest consiliu, adevărat 
.guvern· român in emigra�e. a susţinut iinteresele româneşti şi sub arcul intâlnirilor oficiale cu inalte 
personalităţi franceze, engleze, italiene, americane35• Ele au dat roade. La recepţia dată, bunăoară, de 
Asociaţia .Rapprochement universitaire·, in onoarea universitarilor români, Victor Berard, spcialist in 
probleme balcanice, emoţionat că Franţa şi-a luat revanşa in problema Alsaciei şi a Lorenei, o revanşă de 
drept, nu de sânge, s-a adresat românilor cu aceste cuvinte: .Şi voi, şi voi veţi avea România voastră 
intregită; dacă nu o aveţi in astă seară, o veţi avea mâine. O veţi avea încă mai mare decât aţi fi putut-o 
visa"36• 

Victor Berard nu greşea. Eram aproape de orizontul României Mari, pentru că, pe măsură ce 
vigoarea războinică a Germaniei scădea, se agrava şi criza austro-ungară. Ioan Ursu redă această criză 
prin imagini sugestive, ca acelea de mai jos. Un timp, spunea el, monarhia bicefală se mai zbate )ntre 
putere şi moarte"37• La un moment dat. Austria a incercat să aibă, faţă de Antantă, rol de porumbel cu 
ramură de olivă. Dar cu gânduri viclene. Voia, sub această mască, să-şi întărească forţele impotriva 
Antantej38. Dar nu reuşeşete . •  Cancerul" o roade, neincetat. fără milă39• Apoi sucombă. Mişcările naţionale 
ale popoarelor oprimate au dezintegrat-o40 • •  Finis Austriae"41, exclama bucuros Ioan Ursu intr-un articol. 
E convins, totodată, că Ungaria nu va mai înşela lumea, chiar dacă ea va pune .o insignă liberală pe 
frontispiciul inchisorii"42• 

Un avertisment nu ezită, totuşi, a da Ioan Ursu puţinilor francezi care compătimeaau Ungaria. La 
1 870, Austria n-a ajutat Franţa contra Prusiei, fiindcă a fost neutralizată de Ungaria . .. La dezlănţuirea 
războiului" impotriva Antantei, deci a Franţei, a contribuit şi .. toată aristocraţia maghiară·43• 

Simbolurile imperiale, mânjite de sânge, se năruiau. Metafora aprţine lui Lucian Blaga. Era atunci, 
împreună cu D.D. Roşea, student la Viena. Ambii invăţasertă ,la liceul românesc din Braşov, sub razele 
ciceroniene: .Litteris et virtuti studimus". Lucian Blaga nu se îndoia că se apropia .ziua in care 
Transilvania va fi a noastră, scăpată de ocolul vutlurului heraldic"44• 

Dar Bucovina, cu Codrii Cosminului, a scăpat, cu un pas mai devreme, de sub .. aripile· pajurii cu 
două capete. Congresul general al Bucovinei, ţinut, in 28 noiembrie 1918, la Cernăuţi, a hotărât unirea 
necondiţionată a Bucovinei, până la Ceremuş şi Nistru, cu Regatul României. Bucovina devine, astfel, după 
144 de ani, liberă. Sextil Puşcariu, educat tot in liceul românesc din Braşov, sub acelaşi indemn ciceronian, 
a fost. in această simfonie naţională, vioara intâi45• 

Al treilea act al intregirii noastre naţionale s-a desfăşurat la 1 decembrie 19 18, la Alba Iulia, loc 
plin de vibraţii simbolice. 

Mă gândesc să intrăm şi noi, de aici, de sub Tâmpa, pe o punte de salt a spiritului nostru 
imaginativ, in această cetate, sub vraja chemării de atunci: .Veniti, veniti la Alba lulia "46• 

in vechea cetate a lui Mihai Viteazul se adunaseră 130-l50 de
. 
mii de oameni. Printre ei se aflau 

şi lucian Blaga şi D.D. Roşea. Veniseră .cu toată căldura şi puritatea tienreţii.47. Steaguri tricolore, o 
pădure întreagă de steaguri fâlfâiau in aer. Românii infipseseră steaguri tricolore şi peste zidurile cetăţii, 
despuiată, acum, de pajurile nemţeşti. ·Lumea adunată aştepta, in linişte, clipa cea mare·4a. Ea se hotăra 
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in sala Marii Adunări Naţionale. Era plină cu peste 1228 de delegaţi cu .plenipotenţe deliberative"49• 
Românii din Basarabia şi din Bucovina participă, simbolic, la această adunare, prin solii lo,.SO. 

Soseşte momentul c ulminant. aşteptat de secole51. Dr. Vasile Goldiş c iteţşte Moţiunea Unirii. Ea 
cuprinde nouă puncte. La primul punct auzim: .. Adunarea naţională a tuturor românilor din Transilvania, 
Banat şi Ţara Ungurească, adunaţi prin reprezentanţii lor indreptătţiţi la Alba Iulia, in ziua de 18 noiembrie 
( 1  Decembrie 1918). decretează unirea acelor români şi a tuturor teritoriilor locuite de dânşii cu România. 
Adunarea proclamă indeosebi dreptul inalienabil a l naţiunii române la intreg Banatul, cuprins intre râu riie 
Mureş, Tisa şi Dunăre"52. Celelalte puncte se rezumă la această frază cuprinsă tot în această declaraţie: 
..infăptuirea desăvârşită a unui regim curat democratic pe toate tărâmurile vieţii publice"53. 

Din sală, vestea se transmitea imediat afară. Se deschide un geam şi tânărul profesor Ovidiu 
Hule a comunciă mulţimii nerăbdătoare următoarele: ..in clipa aceasta s-a hotărât şi s-a proclamat unirea 
Ardealului cu România, patria-mamă". Poporul indesat in jurul cetăţii a izbucnit in urale de bucurie ca 
acestea: . . Vivat, Trăiască România Mare", . . Trăiască Unirea"54• Era o uriaşă simfonie a conştiinţei 
naţionale55. Când mulţimea adunată a fost întrebată dacă vrea să se unească cu România s-a auzit un Da, 
cu o rezonanţă de tunet56. 

Cu acest act politic, de o măreţie atât de pură57, s-a înfăptuit România Mare. 
După Alba I ulia, activitatea lui Ioan Ursu se inscrie in două câmpuri orizontice. Unul este actul de 

la 1 Decembrie 191 8, cu valoare internaţională58 şi a l doilea, Conferinţa de Pace, deschisă la Paris. in 18 
ianuarie 1919, care a dominat, doi ani aproape, viaţa politică mondială59. 

Ideile pe care le cultivă istoricul nostru in ultmiul său răstimp parizian, adică până la inceputul 
lunii mai 1919, se adună intr-un singur mănunchi .. stilistic ". Să numim acest mănunchi .. stilistic" cu 
sintagma: temeiurile României Mari. 

Ioan Ursu le dă contur, in faţa opiniei publice, a delegaţilor sosiţi la Conferinţa de pace, cu 
argumente scoase din dreptul ginţilo�. Naţiunea trebuie privită, in această lumină, . . ca formula vie a 
frontierei"61 . .. Acolo unde este o naţiune trebuie să fie şi un stat" naţional62. _ 

La baza României Mari stă, afirmă Ioan Ursu, .. unitatea naţională şi unitatea geografică a 
poporului român"63. Trecutul nostru este plin de astfel de dovezi, de la dac i, până la vremea sa. Istoricul 
nostru le dă accent şi relief in mai multe studii. O idee centrală le străbate. Chiar dacă românii, siliţi de 
împrejurări, au trăit in state despărţite, ei au cosntituit. intotdeauna, un .. organism" etnic, lingvistic, 
economic şi cultural .. unitar"64• Aceste componente naţionale constituie temelia istorică, de necl intit a 
României Mari. Ele formează, totodată, şi un fundament de drept al României Mari, in spiritul principiului 
naţional ităţilor, care insufleţeşte poparele asuprite. 

Ioan Ursu şi ceilalţi mamebrii ai emigraţiei române au susţinut a cest temei de d rept al României 
Mari şi cu prilejul unor reuniuni oficiale, a liate, româno-franceze65, româno-americane66, româno
engleze67, şi româno-italiene68. Descoperim modalităţi .. stilistice" variate şi potrivite cui fiecare moment. 
Tocmai de aceea personalităţi de seamă n-au ezitat a îmbrăţişa harta României Mari, reintregită prin voinţa 
natională. · 

Chiar preşedintele SUA, Woodrow Wilson, a spus la o astfel de reuniune, că .Statele Unite şi e l  
insusi nutresc cea mai vie simaptie pentru poporul român69. Maiorul Johnson, delegat al SUA la Conferinţa 
de P�ce, a declarat, la o altă întâlnire, că, după ce se va incheia pacea, .. Noua Românie, marea Românie, 
îşi va lua locul său printre naţiunile victorioase şi reconstituite"70. Un strălucit critic militar american, Frank 
Simonde, a vorbit. de asemenea, despre .România Mare" ca o realitate de drept71. in acest spirit s-a rostit 
şi Salvatore Barzilai, delegat italian la Conferinţa de pace. România Mare .va avea câştig de cauză72: la 
Paris, spune el. Ea a vut intr-adevăr. Dar numai după o .adevărată bătălie a frontierelor"73, adăugăm noi. 
purtată de delegaţia română la Conferinţă, spirjinită, pe multe căi, şi de emigraţia română din capitala 
Franţei. 

Delegaţia sârbă revendica, fără nici o bază istorică şi juridică, cea mai mare parte a Banatului, 
vechi pământ daca-roman şi românesc. Opt luni a trăit Banatul sub ocupaţie sârbească74• Iuliu Maniu, 
preşedintele Consilului Dirigent al Transilvaniei, nu putea să nu comunice şi lui Octavian Goga, la Paris, in 
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februarie 1919, comportarea mai mult decât dură a ocupantului faţă de români. Jn Banat•, scria el .sârbii 
ne răpesc totul.. .. , ne maltratează ... şi ne bat nestingherit preoţit75• 

Pretenţiile neintemeiate ale sârbilor au fost respinse şi de Ioan Ursu, in trei stadii, cu o gamă 
largă de  argumente de natură demografică, geografică, istorică, religioasă, militară şi economică76. 

Conferinţa de pace a adoptat, până la urmă, soluţia franceză (mai 1919), care este, in linii 
mari,actuala frontieră româno-sârbă77• 

"Bătăl ia" pentru frontiera româna-ungară, a durat, însă, un an şi aproape cinci luni. Experţii celor 
patru mari puteri au  propus patru linii de graniţă. Astfel, Italia şi SUA au  lăsat Ungariei o zonă mare, cu 
Timişoara, Arad, Oradea Mare şi Satu Mare. Dar Franţa şi Anglia acordă acest teritoriu Transilvaniei78. 
Până la urmă s-a ajuns la actuala frontieră româna-maghiară, mai la răsărit deci decât linia indicată prin 
tratatul secret semnat, in 1916, de Ionel Brătianu, cu Antanta. Proiectul tratatului de pace pe care era fixată 
actuala frontieră a fost remis de Conferinţă, in ianuarie 1920, delegaţiei maghiare79• 

La 12 februarie 1920, delegaţia maghiară a prezentat Conferinţei, drept răspuns, un pachet de 38 
de note, foarte dezvoltate, referitor la chestiunile cuprinse in tratat. Cităm câteva titlu ri: 1. Chestiunea 
Transilvaniei; 2. Combaterea românilor privind statistica naţionalităţilor; 3. Poate subzista dominaţia 
română in Tranislvania?; 4. Falsitatea aspiraţiilor istorice ale românilor in lumina vechii istorii a 
Transilvaniei etc. etc.80. Acest spirit, contrar adevărului istoric, străbate întreg materialul delegaţiei 
maghia re. 

Profesorii universitari maghiari din Cluj, în frunte cu rectorul lstvăn Antălfi, au cerut Conferinţei 
de pace, în martie 1919, printr-un memoriu, ca "Ungaria să rămână sub vechea sa integritate teritorială "81, 
sub dualism, adăugăm noi. Un număr de 21 de profesori universitari români din emig raţia pariziană, printre 
care şi Ioan Ursu, au respins memoriul maghiar cu o gamă largă de argumente ştiinţifice82. Transilvania 
este, accentuau ei, .. chiar inima patriei" româneşti . .. Aici a bătut, totdeauna, sufletul nemuritor a l poporului 
român·83. 

Delegţaia maghiară a prezentat Conferinţei de pace mai multe propuneri privind soarta 
Transilvaniei. Ele sunt, în rezumat, următoarele: .. Ea (Transilvania) ar putea fi ori o provincie autonomă în 
interiorul Ungariei, ori un stat neutru, independent, ca Elveţia. Drepturile naţionale s-ar garanta dacă s-ar 
forma trei reg iuni locuite cu etnii dominante şi o a patra regiune, autonomă, de limbă mixtă"84• 

Timp de două luni, Conferinţa a studiat documentarea maghiară. Apoi, la 6 mai 1920, ea a remis 
delegaţiei ungare un complex de trei a cte şi anume: 1. Scrisoarea de trimitere; 2. Răspunsul Conferinţei la 
notele maghiare şi 3. Textul definitiv al Tratatulu i de pace. N-a mai existat drept de apel împotriva acestei 
sentinţe85. 

La 4 iunie 1 920, N. Titu lescu, care intrase, între timp, în sânul delegaţiei române şi doctorul 1 .  
Cantacuzino au semnat în numele României, în castelul Trianon din Versailles, Tratatul de pace cu Ungaria. 
Lor li se adaugă încă 34 de semnături reprezentând 22 de ţări, adică cele 4 Mari Puteri, apoi Ţările Asociate 
şi Aliate, plus Ungaria învinsă86. Articolul 45 al acestui tratat recunoaşte valabilitatea internaţională a 
vibrantului act plebiscitar de la 1 Decembrie 191987. 

A triumfat adevărul istoric. Şase tratate internaţionale au confirmat harta României Mari88. 
Încheiem aceste modeste pagini omagiale, închinate marii generaţii ardelene care a real izat, 

acum 80 de ani, răscolitorul act de la 1 Decembrie 191 8, tot cu o metaforă a lui Ionel Pop: • 

Geniul zilei de 1 Decembrie 1919, spune el, va ocroti amintirea acestei "mari zile româneşti, cât 
va săruta apa Mureşului locul de pierdere a l ui Horea, cât va ţinea spinarea Carpaţilor trupul neamului 
românesc"89• 

Note: 
1 . 1onel Pop, Genius diae, în .. Transilvania", anul 74, nr. 1 1 - 1 2, noiembrie-decembrie, 1943, Sibiu, 

p. 821 -822. 
2 Ibidem, p. 892. 
3. Vezi Constantin Kir�escu, Istoria războiului pentru întregirea României, 1916-1919, voi. 1 1 1 1 , 
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ed�ia a 1 1-a. Bucureşti, 1924, p.286299; Ion Nicoară, Braşovenii in fruntea luptei românilor din SUA pentru 
desăvârşirea procesului de unitate naţională şi politică de la 7 Decembrie 1918, in Cumidava, VIII, Braşov, 
1 974-1975, p. 169-179; Florin Salvan, Activitatea lui Octavian Goga in cadrul emigraţiei române din Paris 
pentru unirea Transilvaniei cu România, in Apulum, XII I , Alba I ulia, 1 975, p.479-493, Ştefan Pascu, C. G. 
Marinescu, Răsunetul internaţional a/ luptei românilor pentru unitate naţională, Cluj, 1980, p. 242-275; 
Mircea Muşat, Ion Ardelescu, De la statul geto-dac la statul român unitar. Bucureşti, 1 983, p. 537-603; 
Ioana Ursu, Dumitru Preda, Biografia unei conştiinţe - Ioan Ursu - Cuvânt inainte de de acad. Ştefan 
Pascu, Bucureşti, 1987, p. 1 72-207; Florin Salvan, Nicolae Titulescu in orizontul Conferinţei de pace de la 
Paris (7919), in Nicolae Titulescu. Semicenteneraul morţii 1914- 1991, Asociaţia "Nicolae TitulescuM. 
Braşov, 1991, p. 59-69; C. Gh. Marinescu, Epopeea Marii Uniri, Gala�. 1993, p. 229-317; Ioan Vlad, Braşovul 
şi Marea Unire. 1996 (Lugpj), p. 1 55-200. 

4. Vezi Andrei Bârsan • Istoria şcoalelor centrale române gr(eco)-or(todoxe) don Braşov, Braşov. 
1902; Anuarul Liceului ortodox român "Andrei Şagunau din Braşov (LX şi LXII), Anul jubiliar 1 924-1925. al 75-
lea an şcolar. Publicat de dr. Iosif Blaga, director, Braşov, 1 925; Horia Teculescu, V. On;ţiu, Viaţa şi opera. 
Cu un cuvânt introductiv de 1. Bratu. Inspector general al invăţământului secundar, Bucureşti, 1937. 

5. Ioan Vlad, Braşovul şi Marea Unire (Lugoj), 1 996, p. 1 -42. 
6. Pentru a ctivitatea sa până la plecarea la Paris, vezi I oana Ursu, Dumitru Preda. Biografia unei 

conştiinţe - Ioan Ursu - Cuvânt inainte de acad. Ştefan Pascu, Cluj, 1987, p. 1 1 -74. 
7. Constantin Kir�escu, Istoria războiului pentru intregirea României 1 916-1919, ed�iua a 11-a, voi. 

I I I, Bucureşti, 1 924, p. 204. 
8. Ibidem, p. 204-254 
9. Ioana Ursu, Dumitru Preda, Biografia unei conştiinţe - Ioan Ursu - Cuvânt inainte de acad. 

Ştefan Pascu, Cluj-Napoca, 1987 
10. Ibidem, p. 174-207. 
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AUS DER TĂTIGKEIT VON IOAN URSU IM 
RAHMEN DER RUMĂNISCHEN AUSWANDERUNG 

AUS PARIS FUR DIE NATIONALE 
VERVOLLSTĂNDIGUNG RUMĂNIENS 

(Zusammenfassung) 

Der Autor beschreibt sowohl d ie  internationale Lage am Ende des ersten Weltkrieges a ls  auch 
d ie  Verhandlungen vorhergehend des Friedens von Trianon. Hervorgehoben wird d ie  Rolle der 
rumănischen Auswanderung, vor a llem die der Gruppe aus Paris zu der auch Ioan Ursu gehtirte, tur die 
Schattung Grossrumăniens. Die Erlăuterung stiitzt sich a uf die gesamte Tătigkeit von Ioan Ursu wobei der 
Hauptakkzent auf die publizistische Seite fălit, sowohl im Rahmen der Zeitschrifft . . La Transilvanie" als auch 
im Hebdomadar . . La Roumanie'' wo er 23 gut begriindete Artikel iiber die rumănische Geschichte 
vertiffentlicht. Seine ganze Energie in Dienste der Volksvereinigung erreicht ihren Htihepunkt in Buch: 
.. Pourqui la Roumanie a fait la guerre?' Diese wurde sowohl von Rumănien als auch von den Allierten als 
Argument bei den Verhandlungen der Friedenskonferrenz von Paris verwendet. 

Somit gelingt es dem Autor, Ioan Ursu in die Gal lerie der g rossen Patrioten, die Grossrumănien 
griindeten, zu bringen. 

http://cimec.ro - http://istoriebv.ro



http://cimec.ro - http://istoriebv.ro


